
Curtea Domnească şi Târgui Bucureştilor 
Evoluţie şi cotidian (XV -XIX) 

Adrian Majuru 

Oraşul este o punte de legătură între culturi şi civilizaţii. Când 
pe lângă funcţia economică îndeplineşte şi una politică (reşedinţă 
domnească, centru politic şi administrativ ş. a.), importanţa sa creşte 
proporţional cu rolul îndeplinit în spaţiul cultural pe care-I reprezintă. 

Pentru Bucureştiul medieval, perimetrul Curţii Domneşti a 
însemnat atât un impuls pentru dezvoltarea târgului prin 
intensificarea schimburilor economice şi sporul demografic ascendent 
în veacurile ulterioare cât şi un etalon al vieţii cotidiene : curtea 
domnească cu ceremoniile mai mult sau mai puţin oficiale. 

În demersul de faţă vom urmări evoluţia în timp a Curţii 
Domneşti - apariţia, înflorirea şi decadenţa ei, până la integrarea 
perimetrului în peisajul urban al oraşului, în 1798. 

Vechiul perimetru al Curţii Domneşti se afla cuprins între 
actualele artere Lipscani la nord, la est actualul Bulevard Ion. I. C. 
Brătianu, de la un punct aflat în dreptul Bărăţiei până la culoarul 
Dâmboviţei care mărginea la sud Curtea Domnească. În ceea ce 
priveşte "extrema vestică ea s-a păstrat la cea. 8 metri de actualul 
traseu al străzii Şelari" 1 • Acest perimetru a suferit fluctuaţii - de 
extindere sau recul -în decursul veacurilor al XVI-lea şi al XVIII-lea. 

Spre deosebire de reşedinţa domnească de la Târgovişte, 

Curtea Domnească din târgui Bucureştilor nu a fost ridicată în vatra 
de locuire a viitoarei aşezări, ci în afara ei. Aceasta se afla mai la est. 
Ulterior, nucleul târgului se va deplasa spre malul stâng al 
Dâmboviţei, în preajma noii Curţi Domneşti2 • 

În zona Curţii Domneşti, vetrele de locuire se opresc undeva 
în secolul al XIV -lea"3

, fiind cercetată aşezarea din fosta Piaţă de 
Flori, care s-a aflat la rândul ei în imediata vecinătate a bisericii 
'"Buna Vestire". 

Dar, pentru început, să reconstituim sumar cum ar~ta centrul 
Bucureştilor pe vremea acestor sate, în veacurile XIII-XV. In sectorul 
central al oraşului, Dâmboviţa primea doi afluenţi. Unul dinspre sud, 

1 Panait 1. Panait, Aristide Ştefănescu, Muzeul Curtea Veche. Palatul Voievodal, 
M.I.A.M.B., Bucureşti, 1973, p. 36. 
2 "Vatra aşezării preurbane a Bucureştiului nu se confundă însă cu terenul Curţii 
Domneşti. Ea trebuie căutată în partea de est a perimetrului edificiilor voievodale.", 
cf. Panait I. Panait, Bucureşti MIM, VIII, p. 82. 
1 Ibidem, p. 83. 
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numit Dâmbovicioara, iar altul dinspre nord numit Bucureştioara. 
Denumirile apar consemnate în Evul Mediu târziu. Dâmbovicioara 
primea un afluent mic, numit Gârliţa, care izvora dintr-un lac adânc, 
numit Lacul Bălteţ, iar la mijlocul cursului său, râul se împreuna cu 
apele lacului numit Dudescu (în urma moşiilor primite de boierii 
Dudeşti în aceste locuri). Bucureştioara nu primea afluenţi, dar era 
mai lung şi izvora cu mult în afara târgului, tot dintr-un lac, numit 
mai târziu Lacul Icoanei. Primea apoi apele altei bălţi, aflată în zona 
C. A. Rosetti de azi, iar apoi, mai jos, forma un alt lac numit ulterior 
Lacul Şuţului sau lacul de la Carvasara, adică vama de intrare în oraş. 
Se vărsa în Dâmboviţa, ceva mai în aval de Curtea Domnească, 
înspre biserica Sf. Ioan cel Nou, astăzi înconjurată de blocuri în Piaţa 
Unirii. Lunea inundabilă a Dâmboviţei, deci nelocuită, era 
înconjurată de gorgane - adică dealuri, platouri înalte care au fost 
vetre de sate. Aşezări săteşti au fost descoperite pe dealul Mihai 
Vodă, Dealul Spirii, Dealul Radu Vodă, Dealul Filaret, platoul Curţii 
Domneşti, cel mai apropiat de Dâmboviţa şi platoul aflat dincolo de 
Bucureştioara, spre Dudeşti-Cioplea şi Udricani. Dealul Mitropoliei 
nu a fost locuit, iar gorgănelul din apropiere va fi locuit mult mai 
târziu - azi dispărut. Acestora li se adaugă vatra de sat localizată în 
zona fostă a Sărindarului, astăzi Cercul Naţional Militar. 

Aceste sate de mici dimensiuni, oarecum apropiate, care 
aveau locuri de traversare a Dâmboviţei (transformate apoi în 
principalele poduri cum au fost cel din faţa viitoarei Curţi Domneşti 
şi cel de pe pe viitoarea arteră Şerban Vodă, înspre platoul 
Udricanilor), au organizat un târg sezonier. Nu ştim cu certitudine 
unde a avut loc într-o primă fază acest târg de sezon pentru vânzarea 
produselor alimentare sau de uz casnic, probabil undeva la nord de 
Dâmboviţa, zona respectivă fiind mai populată şi r11ai puţin 

inundabilă, faţă de vecinătatea de sud a rîului. Târgui se va localiza în 
cursul secolelor al XIII-lea şi al XIV -lea în zona lacului Şuţului, care 
s-a aflat în spatele Spitalului Colţea. Era o zonă împădurită, în parte, 
iar în preajmă se afla şi vatra unei mici aşezări de olari (după 

descoperirile din curtea spitalului), urmată de o alta în zona bisericii 
Sf. Gheorge Nou. 

Factorul care a determinat permanentizarea acestui târg, o 
dată sau de două ori pe an, a fost decizia puterii domneşti de a aşeza o 
garnizoană lângă Dâmboviţa, între aceste sate şi în apropierea 
târgului. Fortificaţiile, destul de primare la început, au apărut cândva 
în secolul al XIV -lea pe platoul unde va apare Curtea Domnească. 
Când va, între secolele XIV -XV, Cetatea Dâmboviţei se va transforma 
într-o reşedinţă domnească sezonieră - probabil legată de târgui care 
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atrăgea negustori din Balcani şi din Ardeal. Astfel, cu timpul, în 
cadrul târgului, domnia amenajează şi un punct vamal pentru 
impozitarea mărfurilor şi taxarea veniturilor - carvasaraua de mai 
târziu. Locul târgului s-a numit Târgui Cucului, denumire primară, 
din vremea satelor, care s-a păstrat până în perioada premodemă. 
Acest târg, alături de certitudinea unei siguranţe personale datorate 
gamizoanei domneşti, a determinat apariţia primelor mahalale, care 
se dezvoltă în secolele XIV-XV în preajma Curţii Domneşti, la nord 
de Dâmbovita . . 

Aceste mahalale vor avea ca locuitori fie boierii domneşti, 
care-şi ridicaseră case pentru a fi aproape de Curtea Domnească, dar 
mai ales negustori angrosişti, meşteşugari feluriţi care deserveau 
Curtea Domnească şi alimentau Târgui Cucului cu mărfuri. Aşadar, 
vatra oraşului se constituie în urma acestui proces de aproape un 
secol, numele de Bucureşti, dincolo de legendă, se pare că a fost dat 
de numele apei care traversa Târgui Cucului. 

Deşi locul se numea Târgui Cucului, s-a impus treptat 
denumirea de târgui Bucureştilor, de la numele râului Bucureştioara, 
care-I traversa de la nord la sud. O perioadă de timp, au existat două 
entităţi separate - cel puţin pentru secolele XIV -XV : Cetatea 
Dâmboviţei şi Târgui Bucureştilor, târgui aflându-se în afara cetăţii. 
Apoi, Cetatea Dâmboviţei a devenit, în secolul al XV -lea, Curte 
Domnească sezonieră, permanentă cu secolul al XVII-lea, iar Târgui 
Bucureştilor s-a dezvoltat dincolo de zidurile ei. Se folosea adesea 
trimiterea de Curtea Domnească din târgui Bucureştilor5 (vezi Anexa 
1). 

La sud de Dâmboviţa, terenul fiind domeniu domnesc, se 
întindea între râu şi afluentul său, Dâmbovicioara, un spaţiu nelocuit, 
numit Livedea Gospod. Era spaţiul livezii domneşti şi al hergheliilor 
domneşti, precum şi un loc de recreere pentru membrii Curţii 

Domneşti. Dincolo de Dâmbovicioara se întindeau maidanurile ades 
inundate de Dâmbovicioara şi Gârliţa, unde autoritatea centrală i-a 
aşezat pe calicii târgului. Un spaţiu atât de populat şi cu variate 
posibilităţi de întreţinere atrăgea mulţi cerşetori pelerini, al căror 

teritoriu a fost alimentat în permanenţă cu soldaţi răniţi şi locuitori 
loviţi de boli incurabile, precum lepra sau alienarea. 

Acest spaţiu al târgului Bucureştilor s-a transformat cu secolul 
al XV-lea, a doua parte, şi secolul al XVI-lea, în aşa numitul Târg 
din Năuntru, spre a-l deosebi de mahalele mai noi, care-I mărgineau. 
Primul nucleu al oraşului, care cuprindea atât Curtea Domnească cât 

5 Ştefan Oltcanu, Bucureşti MIM, Il, 1965, p. 17-30. 
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şi Târgui Bucureştilor, a fost cuprins între actualele repere : Spitalul 
Colţea la nord, biserica Răzvan la nord-est, în zona străzii Sfinţilor, 
biserica Sf. Gheorghe Vechi la est, str. Patria (dispărută în urma 
sistematizărilor) şi biserica Sf. Ioan cel Nou (azi strada Sf. Ioan cel 
Nou) la sud-est, Dâmboviţa la sud, fostul Palat al Poştelor la vest, 
Calea Victoriei cu spaţiile imediat învecinate la vest iar spre nord, 
oraşul atingea în linii mari sectorul Piaţa Universităţii6 . 

Curtea Domnească se întindea la nord, până spre zona care ar 
corespunde în linii mari cu str. Lipscani, formând un patrulater (Calea 
Victoriei la vest, Lipscani la nord, bulevardul Brătianu la est şi 

Dâmboviţa la sud). 
Potrivit lui Pappazoglu 7, locul de constituire al Bucureştilor ar 

fi fost platoul Udricanilor (denumire care ar veni de la numele 
boierului Udrişte Năsturel), continua cu platoul Dobroteasa, mergând 
spre vamă, numită Carvasara (plasată în str. Bărăţiei, însă autori mai 
noi o plasează în zona actualului Minister al Agriculturii), iar de 
acolo direct în Târgui Cucului şi ieşea la Sfântul Sava (zona Piaţa 
Universităţii) până spre Sărindar (azi Cercul Militar). Desigur, de la 
mijlocul secolului al XIX-lea s-au făcut multe cercetări privind 
nucleul oraşului ; el nu putea să se formeze la mare distanţă de Curtea 
Domnească, căci platourile Udricani şi Dobroteasa erau la ceva 
distanţă de reşedinţa domnească, pentru acea vreme. Mai mult, se 
aflau dincolo de Bucureştioara, care nu era uşor de traversat, târgui 
Bucureştilor nefiind vreodată înconjurat de ziduri precum burgurile 
similare din Occident sau Europa Centrală. 

O trimitere mai recentă aprecia "nucleul originar" al 
Bucureştilor, "aşa-numitul Ostrov". La nord de acesta "se afla Curtea 
Veche Domnească şi o parte din zona comercială a Lipscanilor, iar la 
sud terenul pe care mai târziu şi-a clădit palat Brâncoveanu '8. O altă 
trimitere consideră că pentru veacul al XV -lea, în stânga Dâmboviţei, 

6 Nicolae Ghinea, Bucureşti MIM, VII, 1969, p. 237-252. Nucleul oraşului 
Bucureşti, pentru veacurile XV -XVI, a fost următorul : biserica Răzvan către nord
est, biserica Colţea la nord, Poşta Centrală şi biserica Sf. Dumitru la vest, râul 
Dâmboviţa la sud, strada Patria şi biserica Sf. Ioan cel Nou la sud -est şi biserica Sf. 
Gheorghe Vechi la est. "Această arie geografică a fost repopulată devenind aşezare 
sătească, permanentă către mijlocul secolului al XV -lea.", cf. Ştefan Olteanu, op. 
cit., p. 26. 
7
"( ... )oraşul începea de la suburbia Dobroteasa, pe uliţa centrală a Jigniţii (erau 

magaziile oraşului de rezervă, pentru vremi de foamete pe locul ambasadei italiene 
din 1891) şi mergea direct în Târgui Cucului şi ieşea la Sf. Sa va până spre 
Sărindar." Dimitrie Pappasoglu, Istoria fondărei oraşului Bucureşti, 1891, 
Bucureşti, p. 7. 
11 Paul Petrescu, Bucureşti MIM, VIII, 1971, p. 180. 
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nucleul oraşului s-a aflat între "piaţa Splaiului, a spitalului Colţea, 
podul Şerban Vodă având în centru Curtea Veche. Târgui "se extinde 
în stânga Dâmboviţei în prima parte a secolului XVI"9

. 

Existenţa unei cetăţi în târgui Bucureştilor pentru secolul al 
XIV -lea, anterioară Curţii Domneşti, a fost negată cu tărie în 1964 10

, 

negaţie contrazisă de rezultatele săpăturilor arheologice din anii 
1968-1971. Cu această ocazie au fost descoperite fundaţiile din 
cărămidă şi bolovani de râu ale unei cetăţui din secolul al XIV -lea. 
Aceasta a fost "prima şi singura fază a construcţiilor militare de la 
Curtea Domnească, cu o suprafaţă de numai 160 mp şi ziduri fragile 
de cărămidă" 11

• 

Ridicată de către Mircea cel Bătrân (1386-1418) - sau 
probabil ceva mai devreme 12

, sub Vladislav Vlaicu (1364-1377) -
cetăţuia beneficia de "un şanţ de apărare" ce înconjura zidurile din 
cărămidă 13

. Potrivit ultimelor ipoteze, cetăţuia a avut o scurtă 
existenţă, fiind părăsită către 1417-1418, probabil pe fondul 
războaielor cu turcii duse de Mihai I (1418-1420) şi Dan Il, în a doua 
domnie (1420-1421 ). Această situaţie va dura până la mijlocul 
secolului al XV -lea când, peste zidurile distruse ale cetăţii, Vlad 
Ţepeş va construi noua sa reşedinţă domnească. 

Noua cetate a Bucureştilor din secolul al XV -lea avea "ziduri 
mult mai modeste decât cele de la Giurgiu sau Poienari" 14

• Reşedinţa 
domnească din târgui Bucureştilor a fost ridicată către 1456-1459 de 
către Vlad Ţepeş "pe un pământ domnesc încă din secolul al XIV
lea" 15

• Ea apare în numeroase izvoare istorice 16
; -succesorii 

domnitorului Vlad Ţepeş au emis hrisoave din "noua cetate de scaun 

9 Panait 1. Panait, Geneza oraşului Bucureşti. Istoria oraşului Bucureşti, voi. 1, 
Bucureşti, 1965, p. 84. 
10 

"( ••. )subliniem că în ceea ce ne priveşte, contestăm existenţa unei cetăţi pe 
teritoriul vechi al Bucureştiului, cu rol determinant în apariţia oraşului", cf. Ştefan 
Olteanu, op. cit., p. 25. 
11 Panait 1. Panait, op. cit., p. 82. 
12 Cronica lui Ioan de Kukulo menţionează un pârcălab de Dâmboviţa în timpul lui 
Vladislav Vlaicu, Panait 1. Panait, Aristide Ştefănescu, op. cit., p. 20. 
13 Panait 1. Panait, op. cit., p. 87. 
14 Panait 1. Panait, Aristide Ştefănescu, loc. cit. 
15 Panait 1. Panait, op. cit., p. 82. 
16 

"( ••. ) pentru autorul cronicii moldo-polone clădirea fortificată din Bucureşti cu 
prilejul luării de către Ştefan cel Mare este un zamek adică un castel. Pentru 
autorul cronicii lui Ştefan cel mare (versiunea germană a lui Schedel) aceiaşi 
construcţie la 1479 este un palat, castel. Verancsius mai întâi şi apoi Jacob Bongars 
menţionează în descrierile lor Castelul din Bucureşti (castellum, le chateau)." 
Ştefan Oltcanu, op. cit., p. 25. 
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Bucureşti" 17 • Spre finalul secolului al XV-lea, după perioada tulbure 
a anilor 1475-1476, domnitorul Basarab Ţepeluş (1477-1481 ; 1481-
1482) reface reşedinţa domnească din Bucureşti, extinzând latura de 
est Hcu încă două travee lipsite de subsoluri". Pentru începutul 
secolului al XVI-lea, potrivit ultimelor studii, palatul însuma o 
suprafaţă totală "de 900 mp, din care 60 mp o avea curtea 
interioară" 18 • 

Veacul al XVI-lea reprezintă prima perioadă de afirmare a 
Curţii Domneşti din târgui Bucureştilor. Radu Paisie (1540-1545) 
amintea în actele domneşti Hminunata cetate a Bucureştilor" 19 , iar 
succesorii acestuia, Mircea Ciobanul (1545-1552 ; 1553-1554 ; 1558-
1559) şi, respectiv, Pătraşcu cel Bun ( 1554-1557) vor extinde şi 

înfrumuseţa reşedinţa domnească. În urma cercetărilor arheologice 
întreprinse între 1968-1971, s-a constatat că la mijlocul secolului al 
XVI-lea planul cetăţii din mijlocul veacului al XV -lea este abandonat 
(dispare şi curtea interioară de cea. 60 mp ), ansamblul domnesc 
căpătând "o nouă compartimentare"20

• 

Mircea Ciobanul şi Pătraşcu cel Bun amenajează noul palat 
domnesc "într-o nouă tehnică constructivă"21 , întreg ansamblul 
voievodal fiind mult extins faţă de vechea reşedinţă de la mijlocul 
secolului al XV -lea. În apropierea palatului domnesc, Mircea 
Ciobanul construieşte, pe fundaţii mai vechi, un lăcaş religios -
actuala biserică cu hramul "Buna Vestire"22

. Cu această ocazie, este 
delimitat perimetrul reşedinţei domneşti, care se va păstra în linii 
mari până în secolul al XVIII-lea. Limitele Curţii Domneşti s-au 
prefigurat în a doua parte a secolului al XV -lea, "o dată cu tendinţa 
târgoveţilor de a se aşeza în jurul cetăţii lui Vlad Ţepeş". Perimetrul 
Curţii Domneşti era delimitat şi protejat "cu palisadă din stâlpi de 
lemn". Din palatul secolului al XVI-lea "nu a mai rămas decât zidul 
vestic, cel de est mult afectat şi patru din cei şapte stâlpi ai 

. . ."23 
p1vniţe1 . 

În jurul Curţii Domneşti, se formază Târgui Bucureştilor, 
grupat la început din câteva mahalale. Vom aborda în continuare, în 

17 Panait 1. Panait, Aristide Ştefănescu, op. cit., p. 31. 
18 Ibidem, p. 29. 
19 Ibidem, p. 31. 
20 Ibidem, p. 37. 
21 Descrierea amănunţită a amenajărilor suferite de Curtea Domnească în secolul al 
XVI-lea este prezentă în lucrarea Panait 1. Panait, Dumitru Almaş, Curtea Veche 
din Bucureşti, Editura Sport Turism, Bucureşti, 1974. 
22 Panait 1. Panait, op. cit., p. 86. 
23 Panait 1. Panait, Aristide Ştefănescu, op. cit., p. 40. 
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linii mari, evoluţia oraşului în jurul Curţii Domneşti, pentru veacurile 
al XV -lea şi al XVI-lea. 

Pentru secolele XV -XVI avem puţine mărturii curaj oase 
legate de apariţia şi dezvoltarea incipientă a Târgului Bucureştilor. 
Primele cartiere au purtat se pare, numele de enorii (parohii), ca 
unităţi administrative, vecine cetăţii Dâmboviţei. În timpul lui Petru 
Cercei existau enoria Popa Matei, localizată în Ostrovul Dâmboviţei 
din faţa Curţii Domneşti şi enoria Popa Comino, neidentificată încă 
pe teren24

• Nu putea însă să fie în afara vetrei târgului ; dacă nu în 
vecinătatea celei amintite, atunci, la nord de Dâmboviţa. La mijlocul 
secolului al XV -lea, exista reşedinta domnească a cetăţii Dâmboviţei 
şi Târgui Bucureştilor din vecinătatea sa, la nord de zidurile cetăţii. 
Târgui Cucului a fost cel care a alimentat tânăra aşezare cu variate 
elemente demografice, cel puţin pentru primele două veacuri. Cum 
am precizat deja, acest târg a fost localizat în spatele actualului spital 
Colţea, pe cursul de mijloc al Bucureştioarei care forma un lac, numit 
în perioada premodemă, lacului Şuţului. 

Unul din primele perimetre populate din preajma Curţii 

Domneşti, poate fi considerată mahalaua Bălăceanului, pe care 
Ionescu Gion o consideră "cea mai veche mahala a Bucureştilor 
alături de Sf. Gheorghe vechi"; biserica de la Balaci fiind făcută "cu 
o sută de ani înaintea Bucureştilor de boierul Constantin Bălăceanu, 
căpitan sub Mircea la 1387." Tradiţia de familie va avea continuitate, 
în secolul al XVII-lea îl avem pe Badea Vomicul Bălăceanul, conte al 
lui Leopold al Austriei"25

• 

Această mahala s-a aflat la apus de Curtea Veche, ocupând 
perimetrul dintre aceasta şi actualul Muzeu Naţional de Istorie. 
Aşadar, acest perimetru poate fi considerat - în concordanţă şi cu 
săpăturile arheologice recente - cea mai veche vatră a târgului 
Bucureştilor. În mahala au locuit boierii Bălăceni, de la întemeirea 
oraşului, potrivit legendei, deşi mahalaua apare menţionată în 
documente prima oară la 28 februarie 168726

• 

Cu veacul al XVII-lea, apar şi alte familii boiereşti pe 
cuprinsul ei : Fărcăşenii, Câmpinenii, Brezoienii, Ciorogârlenii, 
Conţeştii, Grecenii, Dudeştii, Drăgăneştii, Creţuleştii apoi boierii 
Leca Măgureanul, cămăraşul Assan şi fratele său Ienake. Numele şi 
habitatul ei rezistă până sub Brâncoveanu care, fiind duşman al 
Bălăcenilor, confiscă domeniile acestora, dărâmându-le casele. 

24 Constantin C. Giurescu, Istoria Bucureştilor de la începuturi până în prezent, 
Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1976, p. 352. 
25 Ionescu Gion, Istoria Bucurestilor, Socec, Bucureşti, 1899, p. 326-327. 
26 Constantin C. Giurescu, op. cit., p. 354. 
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Hainia a continuat şi sub Nicolae Mavrocordat. Mai bine de 30 de ani 
a fost suficient de mult pentru uitarea vechiului nume al mahalalei şi 
apariţia altuia : Sfântul Dumitru. În locul caselor boierilor Bălăceni 
vor fi ridicate hanul Constantin Vodă şi biserica Stavropoleos, iar 
mahalaua se va sparge în alte mahalale mai mici, despre care vom 
vorbi la vremea lor. 

În perioada premodemă, mahalaua a fost numită Sfântul 
Dumitru în continuare, şi se întindea în jurul bisericii omonime din 
dosul Poştii Centrale, până în strada Smârdan (fostă uliţa Nemţească), 
cu casele Brâncoveneşti de pe străduţa ce cobora spre Piaţa Senatului 
şi cu uliţa Carol I"27

. 

O altă veche mahala a Bucureştilor a fost Sf Gheorghe Vech,i 
care înconjura la început, spre nord şi est Curtea Domnească. Era 
mult mai întinsă decât cea a Bălăceanului, întrucât cuprindea şi târgui 
propriu-zis, pe când cealaltă era un spaţiu rezidenţial, pentru boieri şi 
funcţionari domneşti. Mahalaua se întindea "până la gardurile viei 
d01nneşti (aflate pe Dâmboviţa, în aval de Curtea Domească, pe un 
alt ostrov mai tnare, în braţele căruia se vărsa Bucureştioara) ; pe 
acolo este şi uliţa Căldărarilor de unde începe drumul Giurgiului"28

. 

Deşi este menţionată de documente cu 1632, ea este cu mult 
mai veche. Spre vest mergea până spre Puşcăria Domnească, la nord 
de zidurile Curţii Domneşti. Hanul cu Tei de azi şi vechea biserică a 
Banului Ghiorma s-au aflat în cuprinsul ei, cuprinzând zona Bărăţiei 
şi a Gabrovenilor (mai târziu, după 1798 când dispare Curtea Veche 
Domnească), cuprinzând şi uliţa Rahtivanului (ulterior Decebal) şi 

arealullocuit de Boiangii (vopsitori de pânzeturi şi piei)29
. 

Spre nord se învecina cu scaunele măcelarilor şi scaunele de 
peşte, aflate în zona Pieţei Universităţii precum şi maidanurile pe 
care Colţea Doicescu îşi ridica casele şi bisericuţa de lemn care-i va 
purta numele peste veacuri. Mahalaua "se afla aproape de casele 
Băraţilor sau pe din dosul Bărăţiei" cuprinzând şi uliţa care merge la 
carele cu peşte"30 aflate la periferia de atunci a oraşului, la marginea 
de nord a mahalalei. 

27 George Costescu, Bucureştii vechiului regat, Editura Universul, Bucureşti, 1944, 
p. 18. De remarcat faptul că în catagrafia Bucureştilor, realizată în anul 1798, 
mahalaua Sf. Dumitru era înregistrată cu vechiul nume de Bălăceanu. Ceea ce 
certifică că vechea denumire a intrat în folclor şi a supravieţuit simultan cu 
denumirea oficială după hramul bisercii Sf. Dumitru-Poştă, în jurul căreia se afla 
nucleul cartierului. La acea dată avea 130 de case. Era aşadar, foarte populată dar 
mult mai restrânsă faţă de prima ei întindere. 
28 Ionescu Gion, op. cit., p. 330. 
29 George Costescu, op. cit., p. 17. 
1° Constantin C. Giurescu, op. cit., p. 353 
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A 

In 1592 sunt menţionate casele lui Nedelcu Yornicul, 
"vândute la 1626 de nepoţii lui, Marcu _şi Paraschiva, lui Iane 
vistierul, case care se aflaseră lângă Iane Pod arul şi Stelea spătarul." 
Probabil, aceste rânduri de case se aflau spre marginea de est a 
mahalalei, unde sa va forma ulterior mahalaua Stelea (după numele 
bisericii spătarului Stelea), trimiterea făcând şi numele lui Iane 
Podarul, a cărui funcţie era de a supraveghea siguranţa circulaţiei de 
pe podurile aflate fie pe Bucureştioara, fie pe Dâmbovita. 

În partea de nord-vest a mahalalei, lângă Puşcărie, sunt 
amintite casele lui Mitrea Vomicul şi Banul Drăguşin, locuri care vor 
avea alt proprietar la 1654, în persoana lui Albu Fustaşul. Locurile au 
fost vândute de nepoţii lui Mitrea, Dragomir şi Ivan, feciorii lui 
Oprea Logofătul şi ai jupânesei Maria. În mahala mai locuia la 1632 
şi vomicul Narocea31

. 

Undeva la nord-est, înspre casele spătarului Stelea, în jurul 
bisericii ridicate de acesta, se va forma o tnahala periferică nouă, cu 
veacul al XVI-lea. Ea va deveni mahala în veacul al XVII-leeţ când se 
învecina la nord cu Podul Târgului de Afară (Calea Moşilor), Podul 
Vergului (Calea Călăraşilor) la sud, mahalaua Totoescului la est, şi o 
parte din mahalaua Aga Niţă la vest32

. 

Este posibil ca la origine, mahalaua Stelea să fi rupt din 
perimetrul estic al mahalalei Sf. Gheorghe Vechi căruia i-a adăugat 
noi porţiuni de teren, întrucât a apărut în spatele uliţelor din "dosul 
Bărăţiei", perimetru care aparţinea mahalalei Sf. Gheorghe Vechi. Ea 
se conturează în jurul bisericii omonime, în perimetrul cuprins între 

31 În mahala au avut proprietăţi, îndeosebi cu veacul al XVIII-lea, multe biserici şi 
mănăstiri, precum Sf. Ecaterina, Mihai Vodă, Colţea, Cotroceni, Sf. Ioan din 
Focşani, Sf. Gheorghe Nou, Văcăreşti, Cernica ; apoi Mitropolia şi Sf. Gheorghe 
Vechi. De asemenea, în mahala se aflau casele dascălilor care erau la şcoala de la 
Sf. Gheorghe Vechi. Mahalaua era străbătută de o serie de uliţe, cele principale 
fiind şi cele mai vechi. Astfel au fost : "uliţa de la casele Băraţilor", totuna cu "uliţa 
unde se frânge fierul" care ajungea în spatele actualului spital Col ţea ; "uliţa 
Boiangiilor, a Lăcătuşilor sau "uliţa din dosul casei Băraţilor" ; uliţa Bărbierilor, a 
Mărgelarilor, Abagiilor, Săidăcarilor. Uliţa Bărbierilor are o perioadă de glorie în 
veacul al XVIII-lea şi înconjura Curtea Domnească cea Veche, după părăsirea 
acesteia, treptat cu 1730 ; uliţa tăind părţi din grădina fostei Curţi Domneşti de la 
est la vest, oprindu-se în preajma Puţului Turnului, posibil un turn dinspre răsărit al 
zidurilor Curţii Domneşti. Cum la apus se afla Turnul Roşu, devenit apoi Foişorul 
Roşu în 1765, Hanul Roşu a fost clădit pe locul lui, posibil ca uliţa Bărbierilor să se 
fi întins până aici. Numele uliţelor principale atestă caracterul de târg al 
perimetrului, caracter care s-a păstrat până în perioada modernă a oraşului. 
32 Ionescu Gion, op. cit., p. 338. În mahala s-au aflat casele lui Dan Vistierul, 
incediate de Mihai la 1593 cu tunurile. Pc locul acelor case, Ianake 8 ăltărcţu îşi 

ridica case mari şi înalte, distruse de incendiul din 23 martie 1847. 
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Calea Moşilor şi Calea Călăraşilor, la vest şi est. La nord mergea 
"până la "casa vicontelui Gramont de lângă fostul foişor de foc ars cu 
casa mică ce fusese multă vreme Palat al Ghiculeştilor şi în jos până 
la Cavafii din gura Pieţei Anton (fostă Piaţa de Flori) ; Târgui de Jos 
1 l . " 1 d' 33 a oraşu u1 m evu me m· . 

În marginea ei dinspre Podul Târgului de Afară, se întindeau 
viile mănăstirii Stelea ; mahalaua fiind străbătută de o arteră 

comercială importantă care a contribuit la popularea ei : "uliţa cea 
mare" care vine de la Sârbi (era un sat cu acest nume, înghiţit ulterior 
de oraş, şi aflat la est de mahala), uliţă care intra în Târgui din 
Năuntru34 • Astăzi există strada Spătarul Stelea, paralelă cu Calea 
Moşilor şi Calea Călăraşilor. 

Pentru această perioadă, la marginea de nord a oraşului se 
aflau în linie trei mahalale în constituire. Erau regiuni periferice cu 
spaţii locuite, întrerupte de maidanuri Biserica slugerului Colţea 

Doicescu "a fost limita de nord a oraşului medieval", situaţie care s-a 
menţinut probabil până în cursul secolului al XVII-lea. În această 
zonă de margine s-au aflat printre plugari, şi o comunitate de olari, 
comunitate atestată pentru veacul al XVI-lea de documente dar şi de 
siturile arheologice cercetate în curtea spitalului Colţea. În 
vecinătatea acestei comunităţi se afla o alta, spre nord-estul târgului. 
Este vorba de o mică comunitate de fierari şi potcovari35

• 

La vest şi nord-vest de domeniul familiei Colţea, se aflau 
"scaunele de carne cele vechi, în ţigănie", un spaţiu considerat afară 
de târg, unde se tăiau vitele şi se aflau în vecinătate sălaşele de ţigani 
ale familiilor boiereşti. Spaţiul corespunde cu actualul perimetru al 
Palatului Şuţu şi Palatul Universităţii. 

La est şi nord-est de domeniul familiei Colţea, se afla 
mahalaua Scaune, numită aşa de la "scaunele pescarilor", aflate deci 
în vecinătatea scaunelor de carne. Ea se afla la nord de mahalaua Sf. 
Gheorghe Vechi şi la est de Colţea, întinzându-se "de la Târgui 
Cucului spre Podul Târgului de Afară, cam spre biserica cu Sibile." 
Ea este mentionată de documente în 1609 când avea aici case 

' 
"bătrânul vornic Cernica". 

La origine, ea s-a numit mahalaua Săpunarilor, nucleul fiind 
pe apa Bucureştioarei, la nord de Târgui Cucului, fiind locuită de 
meşterii săpunari. Ei foloseau grăsimea aruncată de scaunele 
măcelarilor pentru a fabrica săpun. Măcelarii se aflau dincoace de 

33 George Costescu, op. cit., p. 17. Mahalaua este amintită şi la 1798 cu 38 de case. 
34 Ionescu Gion, op. cit., p. 338. 
35 Ştefan Olteanu, op. cit., p. 26. 
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Bucureştioara iar mai la sud, în aval, se aflau scaunele pescarilor. 
Cândva în secolul al XVII-lea, rnahalaua Săpunarilor s-a extins spre 
sud şi datorită vecinătăţii celor două scaune foarte solicitate de 
populaţia oraşului (de carne şi de peşte), numele mahalalei a devenit 
'"din Scaune"36

. 

În veacul al XVII-lea, în mahala locuiau familii boiereşti 
precum Merişanii, Lămoteştii, Izvoranii, Popeştii. Un veac mai 
târziu, printre noii proprietari se aflau Banul Constantin Creţulescu, 
logofătul Burke, Baptiste Ceasomicarul, Mitropolia, mănăstirea Sf. 
Ion din Focşani, dar şi mulţi măcelari şi cojocari. Deşi scaunele de 
măcelari se vor muta lângă Dâmboviţa, după incendiul din 1739, 
aceştia mai aveau în rnahala obor de vite la 1769. 

În marginea de nord-vest şi vest a târgului Bucureştilor, 
dincolo de mahalaua Bălăceanului, s-au conturat alte mahalale de 
margine, cu secolul al XVI-lea. Colţul nord-vestic al târgului a fost 
actualul perimetru al Centrului Militar Naţional. Pe locul lui este 
menţionată, la 26 februarie 1615, biserica Sărindar - şi de aici 
numele noii mahalale. Ea deservea spaţiul periferic deja locuit ; la 
1622 este amintit de documente un localnic pe nume "Dumitru 
Sângelinge" care vindea un loc de casă aflat în faţa bisericii lui Pătru 
Stegaru, "cu 7 ughi bani gata"37

• Mahalaua apare menţionată prima 
oară la 1675, dar vatra ei s-a format cu un veac mai devreme. 

În continuarea ei, spre Dâmboviţa, înconjurând târgui, s-a 
aflat o mahala locuită cu precădere de oştenii domneşti. S-a numit 
mahalaua Trâmbiţaşilor. Probabil primul perimetru militar dir. spaţiul 
Bucureştilor. Mahalaua este amintită doar de Ionescu Gion, afirmând 
că "amintirea ei s-a pierdut cu totul din memoria Bucureştilor. 

Numele ei s-a păstrat până către 1753 şi "se întindea şi peste gârlă, 
din dre~tul Zlătarilor spre Mihai Vodă, unde se află şi Podul de 
Nuiele" 8

. Ea s-a dezvoltat pe lângă mănăstirea de mai târziu Sf. Ioan 
cel Mare, pe locul căreia se află astăzi C.E.C.-ul. 

Puţin mai la vest de mahalaua Sărindar şi aceea a 
Trâmbiţaşilor (devenită în secolul al XVIII-lea Sf. Ioan cel Mare), se 
afla un aflucnt al Dâmboviţei, dinspre nord, care sa va numi pârâul 
Tabacilor. La origine era un spaţiu aflat dincolo de oraş, care venea în 
continuarea scaunelor de peşte şi carne. În acest spaţiu, pieile vitelor 
sacrificate de scaunele măcclarilor erau prelucrate de tabaci. Treptat, 

36 Ionescu Gion, op. cit., p. 341 şi 336. Săpunarii au format cea mai veche breaslă 
din oraş, care a contribuit de fapt considerabil la ridicarea bisericii din mahala în 
veacul al XVII-lea. 
17 Ibidem. p. 354. 
lH Jhidem. p. 339-340. În această mahala locuiau boierii Călincşti. 
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se fonnază o mahala cu un specific profesional : mahalaua Tabacilor. 
Mahalaua s-a dezvoltat de-a lungul acestui ~ârâu, prezenţa tabacilor 
fiind menţionată prima oară în 1628 iunie 21· ~. Mahalaua se va forma 
pe deplin în veacul al XVII-lea. 

Pentru veacul al XVI-lea, la sud de Dâmboviţa se afla 
mahalaua Calicilor. Pe acea vreme, "dealul Mitropoliei era plantat cu 
vii, iar pe malul din fata Curţii Vechi era Li vada Domnească şi alături 
maidanurile calicilor"40. 

Această mahala a sărăcimii s-a aflat întotdeauna plasată în 
afara târgului şi pe măsură ce acesta se extinde la sud de Dâmboviţa, 
mahalaua calicilor va fi împinsă spre vest-sud-vest. În a doua parte a 
secolului al XVI-lea, ea se afla dincolo de dealul Mitropoliei până 
sub dealurile Filaretului şi Spirii. Ea îşi concentra habitatul 
demografic de-a lungul drumului Craiovei care va deveni "Podul 
Calicilor". Aşadar, ea fusese deja împinsă de constituirea în preajma 
Dâmbovitei a unor mahalale noi. 

' 
Se pare că prima mahala a târgului Bucureştilor creată la sud 

de Dâmboviţa şi cuprinsă de oraş, a fost mahalaua Postăvari. Ea a 
fost colonizată cu "lucrători aduşi din Ghimbavul ardelenesc", 
români ortodocşi care fabricau postav. Pe teritoriul mahalalei se 
ridică biserica Albă-Postăvari. Vechea mahala a Postăvarilor "se 
întindea de la Dâmboviţa din Mihai Vodă, în jurul pantelor estice ale 
dealului Lupeştilor, la sud de strada Cazănnii până în apropiererea 
actualei străzi Apolodor"41

. 

Întemeierea acestei mahalale este legată de domnitorul 
Pătraşcu cel Bun ( 1554-1557) care a înfiinţat o manufactură de 
postavuri în dreapta Dâmboviţei. Nu a durat mult pentru a înfiinţa o 
nouă mahala pe domeniu domnesc, unde pentru început au locuit 
muncitorii şi meşterii cu familiile lor. 

În marginea de vest a mahalalei Postăvarilor, se formează 
mahalaua Târnovului, începând cu finalul secolului al XVI-lea, în 
jurul mănăstirii Tâmovului". Ulterior, mahalaua se va numi mahalaua 
Arhimandritului, Dudescu şi Sfinţii Apostoli42

. 

39 Paul Cernovodeanu, Nicolae Vătămanu, Bucureşti MIM, XI, 1992, p. 26. 
40 Popescu Lumină, Bucureştii din trecut şi astăzi, Editura ziarului Universul, 
Bucureşti, 1935, p. 687 şi p. 405-105. 
41 Mihai Tatarâm, La margine de Bucureşti, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1983, 
p. 27-28. 
42 Ibidem, p. 30. În ceea ce priveşte biserica Arhimandritului, cunoscută ulterior ca 
Sfinţii Apostoli Petru şi PaveL exista din 1585, fiind "probabil din lemn". A fost 
refăcută de Matei Basarab şi apoi de Constantin Brâncoveanu, Costin Dacus 
Florescu. Bisericile Bucureştilor. Crucile şi troiţele care au fost şi care mai su11t. 
Ediţie de casă în regie proprie, f.a., voi. III. 
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Potrivit lui Ionescu Gion, spre 1615, se vorbea în documente 
de '"mahalaua Mănăstirii Tâmovului" aflată '"pe Podul Cilibiului". I s
a mai spus şi '"mahalaua Sfinţii Apostoli, după hramul bisericii ; 
egumenul de aici era arhimandrit, de unde numele mahalalei". În 
această mahala, după 1630, "Elena, fiica lui Radu Vodă Şerban, 
măritată după postelnicul Constantin Cantacuzino, a avut casă ; 
într' această mahala a fost leagănul Cantacuzinilor munteni"43

. 

Această mahala va îndepărta mai spre vest mahalaua 
calicească, la mijloc de veac XVII, Tâmovul fiind deja o mahala de 
mărime medie care va absorbi şi părţi periferice din mai vechea 
mahala a Postăvarului. 

Mai Ia sud de mahalalele Postăvari şi Tâmovului, mai în afara 
târgului, se afla pe un promontoriu o mică mahala numită Sf Troiţă. 
Peste ulitele acestei mahalale, care se va extinde ca teren în veacurile 

' 
următoare, era proprietară de la bun început, mănăstirea Radu 
Vodă44 . 

Numele mănăstirii se va impune treptat peste cel al mahalalei, 
cu veacul al XVII-lea. Posibil ca acestă mică aşezare să fi apărut 

înaintea mănăstirii Radu Vodă, în jurul unei troiţe peste care va fi 
ridicată mănăstirea. 

Înconjurăm oraşul spre sud-est şi trecem din nou Dâmboviţa 
pe malul stâng. Aici se află "potrivit tradiţiei una dintre cele mai 
vechi" mahalale ale târgului Bucureştilor "dar documentele nu 
confirmă acest lucru". Este vorba de mahalaua Dobroteasa, aflată 
"dincoace de calea Văcăreştilor, din dreptul bisericii omonime până 
în strada Nerva Traian, către marginea oraşului". Posibil ca platoul 
viitorului cartier Dobroteasa să fi găzduit o grupare incipientă de 
mahala de periferie cu veacul al XVI-lea. 

La nord de Dobroteasa, posibil un sat până la apropierea 
oraşului, se mai aflau două nuclee locuite, poziţionate în afara 
târgului: Udricani şi Sfânta Vineri, care se vor constitui în mahalale 
ale târgului, în cursul secolului al XVII-lea. Acum am ajuns de unde 
plecasem, şi anume Ia mahalalele Stelea şi Sf. Gheorghe Vechi, care 
constituiau porţiunea de sud-sud-est a târgului Bucureştilor4\vezi 
Anexa 11). 

43 Ionescu Gion, op. cit., p. 41. 
44 Ibidem, p. 333. 
45 "După obiceiul medieval meşteşugarii şi negustorii s-au grupat în vecinătatea 
curţii după bresle. formând uliţe care purtau numele acelor bresle şi din care unele 
s-au menţinut până astăzi. Rând pe rând s-au format încă din veacul al XIV -lea şi al 
X V -lea u 1 i ţclc Potcovari lor, C o vaci lor (fierari lor), Cavafi lor ( cismari lor), 
Lăcătuşilor, Abagiilor, Pânzarilor, Boiangiilor, Marchitanilor, Zl ătarilor, Zarafi lor, 
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În veacul al XVII-lea Curtea Domnească a cunoscut o primă 
perioadă de degradare şi părăsire (îndeosebi după 1601 ). Aşa o va 
găsi Matei Basarab ( 1632-1654) la urcarea sa pe scaunul domnesc. El 
o va "dărâma" şi o va rezidi din nou. Paul de Alep a descris noua 
Curte Domnească ridicată de Matei Basarab. Noul edificiu "uimitor 
de elegant, cu aspect încântător şi mult mai frumos şi mai vesel decât 
curtea din Târgovişte46• Matei Basarab a hotărât secţionarea 
perimetru lui Curţii Domneşti în "două curţi", una "găzduind biserica 
palatului" iar cealalaltă, anexele. 

În urma îmbunătătirilor aduse de Matei Basarab la Curtea . 
Dmnnească şi creşterii rolului politic al Bucureştilor, la 1659, 
"Târgoviştea este oficial părăsită de Curtea Domnească"47 în favoarea 
reşedinţei din câmpia munteană. Domnitorul care a luat această 

hotărâre a fost Gheorghe Ghica ( 1659-1660). 
Decizia luată de Gheorghe Ghica venea în completarea unui 

proces istoric început cu domnitorul Mircea Ciobanul. Între 1555 şi 
1659, numeroşi domnitori munteni au acordat prioritate 
Bucureştiului. Între aceştia amintesc : Alexandru II Mircea ( 1574-
1577) ; Mihnea Turcitul (1577-1583, 1585-1591) ; Mihai Viteazul 
(1593-1601) ; Alexandru Coconul (1623-1627) ; Alexandru Iliaş 

(1616-1618, 1627-1629); Leon Tomşa (1629-1632) şi Matei Basarab 
( 1632-1654 )48

. 

După distrugerile provocate Curţii Domneşti de evenimentele 
din 1659-1660, domnitorul Georghe Ghica iniţiază "ample reparaţii". 
În cadrul acestora, a fost ridicată a doua biserică a Curţii, iar în 
interiorul palatului un ''paraclis de formă dreptunghiulară cu ab'sida 
estică ridicată pe un postament masiv de cărămidă, tăcut peste bolta 
navei nordice a subsolului"49

. Astăzi paraclisul are diametru! 
longitudinal de 1 O m iar lăţimea de cea. 3,30 m. 

Finalul secolului al XVII-lea a fost ultima perioadă de 
înflorire a Curţii Domneşti din Bucureşti. Domnitorul Şerban 

Cantacuzino(l678-1688) a ridicat o nouă construcţie pe latura de 

Lipscani lor, etc. Toate împreună constituiau târgui. ( ... ) Din jurul curţii domneşti, 
oraşul s-a dezvoltat înspre vest şi nord-nord est. Spre vest până la depresiunea pe 
care trece astăzi str. Ilfov, în dosul C.E.C. spre Dâmbovi ţa (aşadar, mahalaua 
Bălăceanului din vechime - n.a.) - regiune unde s-au ridicat mai ales biserici şi 

case boiereşti -în nord-est spre Sf. Gheorghe Vechi, iar în nord spre Sf. Gheorghe 
Nou şi Lipscani regiune în care s-a dezvoltat cartierul negustoresc." (C. Moisil, 
Bucureştii Vechi, anii 1-V, 1930-1934, Bucureşti, 1935, p. 19-21. 
46 Panait 1. Panait, Aristide Ştefănescu, op. cit., p. 49. 
47 Panait I. Panait, Bucureşti MIM, IX, 1980, p. 40. 
4 ~ Constantin Şerban, Bucureşti MIM, IX, 1972, p. 117. 
4

<J Panait 1. Panait, Aristidc Ştefănescu, op. cit., p. 51. 
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nord a palatului din cărămidă, "extrem de întinsă". S-au păstrat 

vestigii numai în încăperile parterului care erau pardosite cu cărămizi. 
În a doua parte a secolului al XVII-lea, pe fondul unor ample lucrări 
de modificare a camerelor existente încă din secolele al XV -lea şi al 
XVI-lea, a fost construită ceea ce astăzi se numeşte "camera cu 
lunete", lungă de 9 m şi lată de 8 m cu tavanul în boltă 

semicilindrică50• 
Constantin Brâncoveanu (1688-1714) va termina paraclisul 

lui Gheorghe Ghica şi va înfrumuseţa întregul ansamblu voievodal. 
Cronicarul Radu Greceanu a consemnat în Cronica sa initiativa • 
domnitorului: "Mai făcut-au şi casa domnească ce iaste pre stâlpi de 
piatră şi iaste cu trei cafasuri şi cu toate ce se văd într-însa, care iaste 
despre biserica cea mare. . .. domnul, curtea domnească o au 
înfrumuseţat, fiind zidul dimprejurul curţii stricat şi foarte scund 
măriia-sa s-au îndemnat şi au pus dă I-au dres şi I-au mai înălţat 

împrejur-jur făcând şi odăile seimenilor tot dă piatră, că era dă lemnu 
vechi şi foarte proaste"51

. 

În finalul secolului al XVII-lea, italianul Maria del Chiaro 
remarca sălile mari şi boltite ale ultimului corp de case de pe latura 
de est a palatului. Cele mai deosebite modificări a întregului 
ansamblu voievodal s-au făcut la începutul secolului al XVIII-lea, 
realizări consemnate de cronicarul Radu Greceanu: "( ... ) tot într
acest an, la leat 7215, la al 19-lea an din domniia mării-sale, fiind în 
grădina domnească dă la Bucureşti un foişor dă lemnu vechi, măriia
sa precum şi alte multe lucruri înfrumuseţase curtea domnească şi 

grădina, o ·pusese foarte în frumoasă orânduială dă vreme ce mai 
înainte era foarte proastă şi fără dă nimic într-însa, îndemnatu-se-au 
şi acel foişor a-l face dă piatră deci arădicând acel dă lemnu ce era, 
făcut-au măriia-sa din temelie tot în locul aceluia, foişor dă piatră cu 
stâlpii dă piatră săpaţi, lucru foarte iscusit şi minunat, împodobindu-1 
şi cu zugrăvele atât pă dinăuntru cât şi pă din afară I-au înfrumuseţat 
precum să şi vede"52

. 

Constantin Brâncoveanu va aduce modificări şi în vechiul 
nucleu al palatului. În 1694 încep lucrările la noile băi domneşti iar în 
exterior, palatul "era completat cu o grădină de formă pătrată, omată 
cu bun gust italian şi aflată în zona actualei străzi Covaci"5

\ Ultimele 
construcţii în perimetrul Curţii Domneşti au fost făcute de Ştefan 

50 Ibidem, p. 54-55. 
51 Radu Greceanu, Cronica. Cronicari Munteni, voi. III, Ed. Minerva, Bucureşti, 
1981' p. 31 şi 200. 
S:! Ibidem, p. 256. 
53 Panait 1. Panait, Aristidc Ştefănescu, op. cit., p. 59. 
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Cantacuzino ( 1714-1716). El a ridicat pentru soţia sa, "doamna 
Păuna", doar în câteva luni "un frumos palat cu opt odăi, ocupând 
pentru acest edificiu şi un colţ din grădină", potrivit lui Maria del 
Chiaro54

• 

Centrul Târgului Bucureştilor cunoaşte multe transformări în 
cursul secolului al XVII-lea. Vecinătatea Curţii Domneşti se schimbă 
întru-totul faţă de veacul precedent. 

Veacul al XVII-lea a semnificat pentru Bucureşti trecerea de 
la structura unui târg la structura edilitară cu trăsături preurbane. 
Vom vedea o restructurare spaţială a Târgului care devine Târgui din 
"Năuntru pentru a se deosebi de Târgui din Afară, mai nou şi plasat 
spre est. Acest din urmă târg era organizat sezonier de Moşi. De aici 
se va numi Târgui din Moşi sau Târgui Moşilor. 

Târgui din Năuntru este cea mai veche unitate administrativă 
a Bucureştilor, substituindu-se cu vatra de constituire a oraşului. În 
cadrul său a existat Târgui de Sus amintit cu 1631-1632 şi plasat între 
Poştă şi Banca Naţională şi Târgui de Jos, plasat pe locul viitoarei 
Pieţe de Flori din vecinătatea Bisericii Curţii Vechi. Sporirea 
demogafică în vatra oraşului a determinat spargerea mahalalei 
Sf.Gheorghe Vechi în mahalalele mai mici. 

Procesul care a durat în cursul secolului al XVII-lea, a fost 
determinat de profesionalizarea unor reţele stradale din cadrul 
mahalalei. Astfel, pe uliţele unde locuiau cu preponderenţă o anumită 
branşă meşteşugărească, se constituie o nouă mahala care preia 
numele aceste branşe. Pe de altă parte, vechile mahalale periferice 
sau cele aflate în constituire în veacul precedent, sunt absorbite de 
oraş, la marginea lor constituindu-se alte periferii. 

Mahalaua Bălăceanului a continuat să existe dincolo de latura 
vestică a Curţii Domneşti dar va suferi transformări. La marginea sa 
de nord-vest, la nord de locul actualului Muzeu Naţional al României, 
fostă Poşta Centrală, se conturează o mică comunitate de Scorţari 
care ţeseau scoarţe. Perimetrul acestei comunităţi se separă de 
mahalaua Bălăceanului în primele decenii ale veacului al XVII-lea şi 
se va numi mahalaua Scorţarului. 

După 1679 se va numi mahalaua Şerban Vodă deoarece 
Şerban Cantacuzino va ridica aici o biserică din lemn numită mai 
târziu a Măgureanului precum şi case. Acestea din urmă, în 1770 se 
aflau în posesia lui Tmna Cantacuzino Medelnicerul. Aceste case s
au aflat la 1775 în posesia lui Tcodorake Balş de la care le va lua 
Mitropolia. După 1856, în ele va funcţiona Colegiul Sf.Sava, mutat 

54 Ibidem, p. 61. 
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din casele mănăstirii otnonime, dărâmate pentru amenajarea Pieţei 
Universităţii. Casele cantacuzinilor vor dispare odată cu canalizarca 
Dâtnboviţei, între 1880-1890. Cu veacul al XVII-lea, în această 

mahala, au locuit boierii Cantacuzini, neamuri ale Văcăreştilor, 

Bărbăteşti lor, Strâmbenilor, Florescilor şi Drugăneştilor55 . 
Mahalaua Scorţarului, ulterior Şcrb(ţn Vodă, cuprindea hanul 

omonim (ridicat de acelaşi voievod) şi aflat pe "Uliţa care merge spre 
Târgui de Jos, ulterior Uliţa Mare iar mai apoi Lipscani, la nord de 
locul Poştei Centrale, şi se întindea spre nord la hanul Zlătarilor 

cuprinzându-1 şi pe acesta iar spre est locurile din preajma mănăstirii 
Stavropoleos56.La vest se mărginea cu periferiile mahalalei 
Sărindarului. 

La rândul ei, mahalaua Scorţarului, se va sparge în alte 
mahalale mai mici. În partea de nord, se va desprinde către mijlocul 
secolului al XVII-lea mahalaua Zlătarilor grupată în jurul bisericii 
omonime. Ea s-a mai numit şi Popa Manta. Este menţionată prima 
oară la 1677. Din ea se va desprinde o grupare mică aflată "lângă 
biserică" şi erau "probabil mai mult prăvălii". Erau de fapt prăvăliile 
din cadrul hanului Zlătarilor. Iată cum un han cu prăvălii forma o 
mahala. Dar despre "curioasa distribuţie adiministrativă a 
Bucureştilor" se vorbea şi la 1798 când mahalaua Zlătarilor apărea în 
componenţa sa cu două case din jurul bisericii omonime pe când 
mahalaua Hanului Zlătarilor s-a mai extins, având în acelaşi an 16 
case57

. 

La finalul secolului al XVII-lea, o serie de prăvălii aflate în 
apropierea hanului Şerban Vodă, vor forma mahalaua Hanul Şerban 
Vodă, desprinzându-se de mahalaua Şerban Vodă. Acestă mică 

mahala se afla la marginea estică a mahalalei Şerban Vodă, 

învecinându-se cu mahalaua Sf. Nicolae Şelari. Este amintită şi la 
1798 cu 19 case58

. 

La marginea estică a vechii mahalale a Bălăceanului, dinspre 
Curtea Domească, se va forma o uliţă locuită de meşteşugari care 
realizau harnaşamente. Uliţa se va numi curând "Din Şelari" apoi 
"Şelari" iar atelierele şi casele acestora va forma cu rapiditate o nouă 
mahala desprinzându-se din mahalaua Bălăceanului. Ea apare cu 
mijlocul secolului al XVII-lea, fiind numită şi după biserica ridicată 

55 Ionescu Gion, op. cit., p. 335. 
56 George Costescu, op. cit., p. 18. Această mahala este menţionată şi la 1798 cu 44 
de case. Este amintită cu numele de mahalaua Scorţarului, ceea ce certifică şi 

păstrarea vechii denumiri. La 1 R42 este menţionată ultima oară. 
57 Ionescu Gion, op. ci!., p. 341. 
'ix Ibidem, p. 340. 
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de aceşti meşteri şclari şi curelari. Biserica va purta un nume compus 
după hramul bisericii adică Sf. N icolac şi denmnirea breslei care a 
ridicat-o: Şelari. Mahalaua este amintită la 1664 după Ionescu Gion 
pe când C. Giurcscu plasează prima menţionare către 1676. La 
început ea s-a format " pe lângă uliţa mare (Lipscani) şi pe lângă 
prăvăliile neguţătorului Luca Fărimimiţă" din apropiere5

lJ. AŞadar, s-a 
conturat în preajtna Lipscanilor şi ulterior s-a extins spre sud odată cu 
uliţa Şelari. 

Dealtfel, perimetrul ei a fost de-a lungul Şelarilor până în 
Smârdan, în partea de sus până în mahalaua Sf. Gheorghe Vechi şi în 
jos până lângă Baia din Lipscani la poarta mare a Curţii Domneşti60 . 
Uliţa Şelarilor pornea din apropierea bisericii omonime şi cobora 
până spre Dâmboviţa, aflându-se la cea. 8 metri spre vest de zidul 
vestic al Curţii Domneşti. Apare menţionată la 1798 cu 11 O case. 

La marginea de nord-vest a mahalalei Sf. Gheorghe Vechi, 
de-a lungul Uliţei celei Mari numită mai târziu Lipscani (dinspre 
Hanul Şerban Vodă), se adună o mică comunitate de neguţători greci. 
Ei vor forma mahalaua Biserica Grecilor, "mică dar plină de prăvălii, 
toate fiind proprietăţi ale Mitropoliei, ale mănăstirii Radu Vodă, 
Antim, şi biserica Zlătari", ultima aflată în vecinătate61 . 

Este menţionată prima oară în 1670, amintită şi în 1685; era 
plasată "între străzile Doamnei, Smârdan, Stavropoleos şi o linie 
paralelă cu Calea Victoriei în spatele bisericii Zlătarilor"62 . Biserica 
Grecilor s-a aflat pe locul fostului Conservator din faţa Băncii 

Naţionale, astăzi magazine de încălţăminte ! 
Mahalaua Biserica Grecilor va fi mentionată la 1798 cu . 

numele de Hanul Grecilor. Totuşi, mahalaua este amintită în 1670 şi 
1679. Un alt nume al mahalalei va fi Biserica Gheormci Banul, în 
veacul al XVIII-lea. Cum era deja obiceiul ca un han cu ~Jrăvălii să 
formeze o mahala, posibil la origine ca mahalaua hanul Grecilor să fi 
fost de mici dimensiuni ca apoi, după dispariţia bisericii, numele 
acestei mici mahalale să se impună asupra întregului perimetru. În 
preajma acestui perimetru va apare un veac mai târziu şi mahalaua 
Stavropoleos sau Hanul Stavropoleos, la sud-sud-est de Biserica 
Grecilor. 

Cu a doua parte parte a veacului al XVII-lea, din mahalaua Sf. 
Gheorghe Vechi se separă mahalaua Sf Gheorghe Nou. Ea este 

SlJ Ibidem, p. 333. 
60 George Costescu, op. cit., p. 17. 
61 Ionescu Gion. op. cit., p. 331''( ... ) în 1723 uliţa cea mare care merge spre hanul 
Şerban Vodă era în parte în mahalaua Biserica Grecilor." 
62 Constantin C. Giurescu, op. cit .. p. 353. 
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amintită prima oară la 1664 dar este ceva mai veche. Este numită 
după biserica ridicată la marginea de nord a oraşului de Antonie 
Vodă, Panaiot N icusios şi Brâncoveanu la final de secol XVII63

. Ea 
se conturează în vecinătatea altor noi mahalale precum Colţea şi 

Săpunari. Mahalaua Sf. Gheorghe Nou era a II-a ca populaţie după 
Sf. Gheorghe Vechi. 

Perimetrul ei se afla între uliţa omonimă la Târgui Cucului din 
stânga bisericii (probabil una mai veche, din lemn, peste care 
Brâncoveanul va ridica mănăstirea cunoscută) şi în jos prin 
Rogojinari până la Graşii-Cojocari de la gura Pieţei Sf. Anton unde 
era şi vechea Pescărie mare64

. 

În 1798 apare cu 289 de case fiind una dintre cele mai 
populate mahalale din Târgui din Năuntru. De remarcat că la 1842 
mai existau Târgui Cucului şi Cojocarii-Groşi, adică meşterii cojocari 
care coseau cojoace groase. În veacul al XVIII-lea, din mahalaua Sf. 
Gheorghe Nou se va separa o mahala mai mică plasată în jurul 
hanului Sf. Gheorghe şi "prin uliţele din Târgui Cucului şi de pe 
lângă Să rări a Domnească"65 . 

Mahalaua Hanulului Sf. Gheorghe Nou se afla la marginea de 
vest-nord-vest a mahalalei Sf. Gheorghe Vechi, înspre strada 
Doamnei şi actualul bulevard Ion 1. C. Brătianu. Ea este menţionată 
la 1798 cu 64 de case dar la 1842 nu mai este mentionată. A rezistat 

' 
atât cât a rezistat şi hanul omonim care i-a dat identitate. 

La nord de Sf. Gheorghe Nou, se afla deja mahalaua Colţei, 
menţionată prima oară la 1669. Această mahala '"era mai mult de 
îmbulzeală decât de întindere ~ ţinea de la uliţa Turnului până în 
Scaune şi de la podul lui Ceamur (de pe apa Bucureştioarei, pe locul 
răspântiei din spatele fostei Primării-astăzi T.N.B.), până prin blănarii 
de lângă Sf. Gheorghe Nou"66

. Este amintită la 1798 cu 104 case. 
O mică mahala, se va forma în marginea de sud-sud-vest a 

mahalalei Colţea, în jurul hanului Colţei; de aici şi numele noii 
mahalale: mahalaua Hanul Colţei. Acesta se afla lângă hanul lui 
Zamfir şi pe lângă Hanul Colţei unde se afla şi o biserică numită 
biserica Hanului Coltei. A fost întotdeauna o mahala de mică 

' 
întindere, la 1798 având doar 19 case şi dispare odată cu hanul. 
Traseul ei a cuprins veacul al XVIII-lea şi o mică parte din secolul 
XIX. La marginea de est a mahalalei Colţea apare mahalaua 

fll Ionescu Gion, vp. cit., p. 340. 
64 George Costescu, op. cit., p. 17. 
165 Ionescu Gion, vp. cit., p. 340 ; vezi şi Adrian Majuru, Bucureşti MIM, XIV, 
2000, p. 92-116. 
66 Ionescu Gion, op. cit., p. 340. 
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Potcovarilor, de mici dimensiuni. A durat în cursul secolului al 
XVIII-lea şi a fost plasată în spatele spitalului Colţea. 

La nord de mahalaua Colţei, se constituie pe deplin mahalaua 
Sf Sava, care împinge la marginile ei ţigănia târgului şi scaunele de 
carne. Această mahala apare menţionată prima oară la 1664 iar pe 
spaţiul ei se va ridica biserica şi mănăstirea Sf. Sava precum şi casele 
unde va funcţiona una dintre primele şcoli superioare din ţările 

române. La sfârşitul secolului al XVI-lea a existat o bisericuţă din 
lemn ridicată de Andronache Pârcălabul. Ruinată, ea va fi rezidită de 
Şerban Cantacuzino iar în 1689 era deja închinată mănăstirii Sf. Sava 
din Ierusalim. De aici noul nume al bisericii şi al mahalalei. Până 
atunci probabil că a purtat numele scaunelor de carne. 

La est de mahalaua Sf. Sava şi la nord de Colţea, pe cursul 
Bucureştioarei, apar un rând de mahalale ale căror vetre se formează 
în cursul secolului al XVI-lea. La nord de lacul Şuţului se aflau 
scaunele pescarilor. Mai la nord se afla mahalaua Săpunari 

"menţionată la 1609 sub Radu Şerban". Este a testată şi în 1628, 1667, 
1675 şi 169567

. 

La vest de această mahala, în vecinătatea Bucureştioarei şi la 
nord de Mahalaua Colţei şi Scaunele Pescarilor se aflau Scaunele de 
Carne, grupate în mahalaua Măcelari/ar menţionată la 1684. 
Scaunele de carne s-au mutat din aria mahalalei Sf. Sava pe măsură 
ce oraşul înainta spre nord, către marginea nord-estică a oraşului, spre 
Podul Târgului de Afară. Aceasta a fost linia periferică şi din afara 
târgului Bucureştilor pentru linia de nord, în prima parte a secolului 
al XVII-lea. 

Undeva în zona sud-estică a mahalalei Sf.Gheorghe Vechi se 
grupează meşteri de zăbune iar această comunitat~ va forma 
mahalaua Zăbunari amintită prima oară la 166568

• Mahal::t-.. a nu a fost 
localizată cu precizie de specialişti. Zăbunarii erau meşteri care 
realizau sau vindeau zăbune. Zăbunele erau haine bărbăteşti, "purtată 
de ţărani, făcută din lână sau din bumbac, de obicei lungă, cu sau fără 
mâneci., împodobită cu cusături. Zăbune erau şi anteriile lungi şi 

largi "purtate de preoţi şi de călugări" dar şi "haine lungi, tără 

mâneci, confecţionate din stofă scumpă, pe care o purtau în trecut 
b . . ."69 

Oierti . 

67 Ibidem, p. 336. 
6s Paul Cernovodeanu, Istoria oraşului Bucureşti, voi. 1, Bucureşti, 1965, p.137 
Autorul nu localizează această mahala, doar o aminteşte printre altele. 
6'~ Dicţionarul explicati\' al limbii române, Editura Academiei R.S.R., 1975, 
Bucureşti, p. 1037. 
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Am plasat-o în Mahalaua Sf. Gheorghe Vechi deoarece este 
amintită la mijloc de veac XVII şi pentru această perioadă, centrele 
meşteşugăreşti erau plasate în această mahala. Am plasat-o în partea 
de sud-est a mahalalei Sf. Gheorghe Vechi deoarece acolo s-au 
conturat şi alte grupe meşteşugăreşti precum cojocarii subţiri, 

cojocarii groşi, şi alţi meşteri de textile. Cei care fabricau accesorii 
din piele s-au grupat înspre Curtea Domnească, mai în apropiere de 
Mahalaua Tabacilor de unde îşi procurau materia primă. 

La marginea de nord a mahalalei Sf. Gheorghe Vechi dinspre 
Şelari, acolo unde se formaseră alte grupări profesionale: blănarii şi 

băcanii; dincolo de acestea, la capătul uliţii Şelarilor dinspre nord, s-a 
conturat o altă mahala cu a doua parte a veacului a XVII-lea. S-a 
numit mahalaua lui Popa /stratie. În această mahala a avut "case 
bolovănite Clucerul Tudoran din Aninoasa, căsătorit cu Alexandra 
Creţulescu, înrudit cu Cantacuzineştii"70 • Biserica Popei Istratie se 
ruinează şi va fi refăcută de Doamna Maria Cantacuzino, soţia 

domnitorului Şerban Cantacuzino. Biserica va fi finalizată în 1683 şi 
de atunci se va numi în folclor Biserica Doamnei, nume care s-a 
extins şi asupra mahalalei. Este amintită şi la 1798 cu 40 de case 
aflate de-a lungul străzii Doamnei71

• 

Mahalaua Biserica Doamnei, în perioada de maximă 

extindere, cu secolul al XVIII-lea, cuprindea "locurile dintre străzile 
Lipscani, Smârdan (Nemţească), Academiei şi cele din jos până la 
Fiera Brezoianu împreună cu Orfelinatul ce se afla acolo în fostul han 
al lui Filaret Mitropolitul (aflat pe locurile fostului Teatru Naţional de 
lângă Palatul Telefoanelor)"72

. 

În cursul secolului al XVII-lea apar alte două mici mahalale 
care cuprindeau un han cu vecinătăţile apropiate. Unul s-a aflat în 
apropierea hanului Şerban Vodă ''pe podul Mogoşoaiei, din Lipscani 
în sus" şi s-a numit mahalaua Hanul Filipescului după "hanul zidit în 
secolul al XVII-lea de Constantin Căpitanul Filipescul"73

. Mahalaua 
este menţionată şi la 1798 cu 12 case. 

Cealaltă a avut ca nucleu tot un han numit Zamfir care se afla 
la unirea străzii Lipscani cu strada Colţei, astăzi Bulevardul Ion 1. C. 
Brătianu. Ea era plasată de Ionescu Gion "în spatele Lipscanilor, prin 
Blănari şi e vecină cu mahalaua Sf. Nicolae Şelari"74 . George 

70 Ionescu Gion, op. cit., p. 331. 
71 Asupra străzii Doamnei vezi amplu! studiu realizat de Cezara Mucenic, 
Bucureşti MIM, XIX, 2000, p. 73-88. 
72 George Costescu, op. cit., p. 18. 
73 Ionescu Gion, op. cit., p. 341. 
74 Ibidem. Mahalaua rezistă până în 1798 când avea 12 case. 
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Costescu plasa hanul Zamfir "în rând cu Colţea, spre Sf. Gheorghe 
Nou"75

, ceea ce confirmă înformatiile lui Ionescu Gion . . 
La finalul secolului al XVII-lea afirmam în prima parte a 

demersului că mahalaua Bălăceanului dispare în urma confiscării 

pământurilor avute de boierii Bălăceni de către Constantin 
Brâncovcanu. Pe casele Bălăcenilor el va ridica hanul Constantin 
Vodă, care va forma nucleul unei noi mahalale m.:mită Mahalaua 
Constantin Vodă. care rezistă şi la 1798 când este înregistrată cu 32 
de case76

. 

Această nouă mahala a absorbit partea de vest-sud-vest a 
vechii mahalale a Bălăceanului; hanul amintit s-a aflat pe locul 
actualului Muzeu National de Istorie. Restul din mahalaua . 
Bălăceanul devine mahalaua Sf Dumitru-Poştă sau mahalaua 
Bisericii de Jurământ. Mahalaua apare prima oară cu această nouă 
denumire în 1687, 28 februarie. Nucleul ei au fost casele din jurul 
bisericii Sf.Dumitru-Poştă, numită în evul mediu şi Biserica de 
Jurământ. Acolo, neguţătorii jurau sub patronajul preoţilor că 

intenţiile lor în neguţătorii sunt curate şi nu au săvârşit falsuri sau 
înşelătorii. Biserica fiind plasată de timpuriu într-o zonă foarte 
solicitată de târgoveţi şi negustori, cu siguranţă că acest obicei s-a 
impus mai demult, pe vremea când perimetrul se mai numea 
Bălăceanu. Mahalaua Sf.Dumitru, în cursul secolului următor, avea 
un perimetru cuprins din "dosul Poştei cu locurile până în strada 
Smârdan (uliţa Nemţească) cu casele Brâncoveneşti, ce cobora spre 
Piaţa Senatului şi cu uliţa Carol 1"77

. 

La tnarginea de vest a oraşului, mahalaua Sărindar a păstrat 
în linii mari vechiul ei habitat din jurul mănăstirii omonime. 
Mahalaua vectna dinspre sud, către Dâmboviţa, mahalaua 
Trâmbiţaşilor, rămâne în limite apropiate celor amintite în veacul al 
XVI -lea, doar că la marginea ei de sud, apare o mică mahala: Sf 
Spiridon Vechi. Ea s-a numit astfel după numele bisericii iar la 1798 
este mentionată cu 12 case . . 

La nord de Sărindar, în jurul unei biserici din lemn ridicată 
după a doua parte a secolului al XVII-lea la umbra unui stejar înalt, 
apare o nouă mahala periferică. Ea nu a luat numele bisericii ci pe al 
copacului, numindu-se mahalaua Stejarului. Această mahala este 
amintită prima oară la 168778

. Ionescu Gion consideră că mahalaua 
este pomenită prima oară la 1782 şi era numită aşa "după Stejarul de 

75 George Costescu, op. cit., p. 68. 
76 Ionescu Gion, op.cit., p. 341. 
77 George Costescu, op.cit., p. 18. 
n Paul Cernovodeanu, op.cit., p. 137. 
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lângă bisericuţă". Era locuită de "poverni şi ulieri, adică industriaşi 
care fac şi vând ulieruri pentru albine"79

. 

Un alt autor consideră că această mahala a Stejarului "s-a 
desprins" dintr-o vatră periferică a oraşului aflată mai la nord, numită 
"mahalaua Creţulescu". Mahalaua a avut drept nucleu biserica şi 

hanul omonim aflate "odinioară lângă bariera Puţul cu Zalele din 
vremea Brâncoveanului". 

Această mahala a avut ca perimetru limitele cuprinse între 
partea stângă a Podului Mogoşoaiei, şi pornind din centru se intra în 
Caraula-mare de la Carvasara cu locul Vămei Vechi (strada Vămei, 
ulterior Vienei şi apoi Wilson), apoi la Palatul lui Vodă (Regal) cu 
locurile din jurul bisericii Sf.Ionică şi Stejarul, până la locurile lui 
Fierea Brezoianu şi ale Câmpineanului dinspre grădina Cişn1igiului 80 . 

Dacă mahalaua Stejarului s-a separat de Mahalaua 
Creţulescului, putem considera aceasta deoarece ultima este 
menţionată deja la 1687, ceea ce înseamnă că Mahalaua Creţul eseu 
era constituită mai dinainte, la nord de mahalele Sf. Sava şi Colţea. 
La 1798 este amintită cu 43 de case (vezi Anexa III). 

Veacul al XVIII-lea a însemnat pentru Curtea Domnească de 
la Bucureşti o perioadă de accelerată degradare şi distrugeri 
succesive, datorate îndeosebi războaielor austro-ruso-turce care au 
durat- cu întreruperi -între 1716-1812. 

Anilor de război, 1716-1718, i-au urmat încendiul din 
februarie 1718 care a "mers asupra curţii domneşti" de au ars "toate 
casele, scăpând numai cele boltite"81

, perimetrul curţii cunoaşte o 
"uşoară retragrere cu cea. 15 metri" pe latura nordică; o altă motivare 
fiind şi extinderea hanului Gabroveni. 

Latura estică, deşi a fost extinsă către secolul al XVIII-lea 
pentru "îndepărtarea unor târgoveţi"s2 , va cunoaşte o nouă deplasare 
la mijlocul aceluiaşi secol. Limitele aproximative ale perimetrului 
Curţii Domneşti în veacul al XVIII-lea au fost: uliţa Gabroveni la 
nord, B-dul Ion I.C.Brătianu la est; Dâmboviţa la sud şi uliţa Şelari la 
vest. Această delimitare apare în linii mari în planul cartografic 
întocmit de Fr.Ernest în 1791. 

În planul cartografic întocmit de Fr. Purcell ( 1791 ), suprafaţa 
Curţii Domneşti era ''uşor trapezoidală de cca.25 .200 mp cu baza 
n1are pe malul stâng al Dâmboviţei"83 . 

79 Ionescu Gion, op.cit., p. 336. 
80 George Costescu, op.cit., p. 21-22. 
MI Radu Greceanu cf. Panait I.Panait, Bucureşti MIM, VIII, 1971, p.8 5. 
M
2 Ibidem, pp.86-87. 

10 Ibidem, p. 84. 
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Prin1ii domnitori fanarioţi au locuit în Curtea Domnească, unii 
aducând îmbunătăţiri precum Nicolae Mavrocordat ( 1715-1716; 
1719-17130) şi Constantin Mavrocordat ( 1730; 1731-1733; 1735-
1741; 1744-1748; 1756-1758; 1761-1763) sau Mihai Racoviţă (1730-
1731; 1741-1744 ). Cu toate acestea, degradarea palatului s-a 
accentuat într-un ritm progresiv. Domnitorul Alexandru Ipsilanti 
( 1774-1782; 1796-1797) pentru că nu "a mai putut locui la palatul 
domnesc", el a început în 1775 să ridice "case noi pe Dealul Spirii". 
Parţial părăsită după 1775, Curtea Don1nească a devenit Curtea 
Veche, devine treptat locul unor mahalalelor în centrul târgului. O 
parte din casele domneşti au continuat să găzduiască divanul 
domnesc. În timpul lui Nicolae Caragea( 1782-1783) divanul era ţinut 
"în fiecare zi de luni, miercuri şi vineri"84

. 

Domnitorul Nicoale Mavrogheni( 1786-1790) a făcut "ultima 
încercare de salvare a palatului"85

. Potrivit pitarului Hristache, în a 
patra zi de domnie domnitorul a impus taxe mitropolitului, boierilor, 
episcopilor şi negustorilor (între 60 şi 50 de pungi cu bani), deoarece 
"este ruşine a fi casele domneşti în mijlocul oraşului surpate, de nu 
are Măria Sa unde să şeadă"86 . Banii au fost strânşi dar au fost 
cheltuiţi pentru înfrumuseţarea noii reşedinţe din Dealul Spirii. În 
finalul secolului al XVIII-lea, fiind definitiv părăsită, Curtea Veche 
era scoasă licitaţie de domnitorul Constantin Hangerli (1797 -1799); 
nevoia sa de bani era legată de refacerea Curţii din Dealul Spirii, 
distrusă în mare parte de un incendiu. 

La 25 aprilie 1798, era vândută la licitaţie o parte din 
perimetrul Curţii Vechi, pentru care domnia a obţinut un venit de 
11404 taleri şi 90 de bani87

. A doua licitaţie, ţinută la scurt timp de 
prima, a afectat restul perimetrului, excepţii au făcut Puşcăria 

domnească şi terenurile ce ţineau de biserica "Buna Vestire". 
Perimetrul de 25.200 mp a fost împărţit în 50 de parcele cumpărate 
de "doi boieri de rangul întâi, o mănăstire, doi starosti de neguţători, 
un grămătic, un vătaf de puşcărie, câţiva negustori şi bancheri mari, 
starostele breslei argintarilor, mai mulţi negustori mărunţi şi câţiva 

. ."88 
mesenaş1 . 

Integrarea perimetrului Curţii Domneşti în vatra oraşului a 
făcut parte dintr-un proces economica-social mai larg89

, care a 

!1
4 Panait !.Panait, Aristide Ştefănescu, op.cit., p. 6H. 

t~s Ibidem, p.69. 
g

6 Pitar Hristache, cf. Ştefan Ionescu, Bucureşti MIM, IV, 1966, p. 75. 
117 Panait 1. Panait, Aristide Ştefănescu, op. cit., p. 69. 
t~s 1. Ionaşcu cit. Liviu Ştefănescu, Bucureşti MIM, III, 1971, p. 277. 
H'J Liviu Ştefănescu, Bucureşti MIM, II, 1964, pp. 34-35. 
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debutat în a doua parte a secolului al XVIII-lea. Începând cu această 
perioadă, s-a produs "dizlocarea proprietăţii feudale urbane în mici 
gospodării ale producătorilor de mărfuri sau poscson a1 
capitalismului comercial"90. 

Mai mult, pe fondul deselor perioade de părăsire a 
perimetrului Curţii Domneşti, se conturează cu a doua parte a 
veacului al XVIII-lea, primele mahalale, în zonă. Astfel, mahalaua 
Curtea Veche îşi face apariţia "în jurul Bisericii Sfântul Anton" iar 
după anul 1798, ea va fi cuprinsă "între străzile Covaci, Cavafii 
Vechi şi piaţa zarzavagiilor sau a Florilor de mai târziu"91 . 

Cu începutul secolului al XIX apar alte mici mahalale în 
preajma mahalalei Curtea Veche: mahalaua Covacilor, vecină cu 
hanul Gabroveni, fiind locuită de negustori de talpă şi toval~ 

mahalaua Gabroveni cuprinzând hanul şi părţi din strada omopimă~ 
mahalaua Şepcarilor pe strada omonimă~ mahalaua Abagiilor lângă 
Cavafii din Piaţa Mare; mahalaua Boiangiilor şi Găitănarilor sub 
Bărăţie; mahalaua Sj: Anton care apare în jurul bisericii Curţii 

Domneşti de pe vechea amplasare, dispare după distrugerea bisericii 
în incendiul din 1847. 

O parte dintre noii proprietari au păstrat porţiuni întregi din 
vechile construcţii "cum a fost cazul clădirilor cumpărate mai târziu 
de Manuc Bey92

, sau Palatul Domnesc, cei mai mulţi dintre noii 
cumpărători "au ras totul până spre fundaţiile zidurilor"93. 

Pentru câteva decenii, între noii proprietari apar dispute 
litigioase care au durat între 1780-183294

• Un ecou al acestor dispute 
apare într-un document cartografic din 1803-1805, unde este 
prezentat cazul celor care "s-au întins cu zidirea binalelor în 
Dâmboviţa la Curtea Veche". Astfel, malul stâng al Dâmboviţei "prin 
aruncare de gunoaie" a fost împins, silind apa să rupă din malul opus, 
lezând astfel pe proprietarii de acolo95. 

Domnitorul Constantin Ipsilanti ( 1802-1806; 1806-1807) a 
emis în 1804 un hrisov care la punctul al treilea menţiona: "Ca să nu 
mai fie discuţii în viitor, boierii orânduiţi cu cercetarea să măsoare 
locul Curţii Vechi de la pod până la vechiul mal al râului şi să 

precizeze suma stânjenitor până unde au voie să se întindă cu 

lJO Idem, Bucureşti MIM, IX, 1972, p. 201. 
91 George Costescu, op. cit., p. 17 ; Constantin Giurescu, op. cit., p. 361-362, 
consideră ca această mahala este menţionată cu 1852. 
n Panait 1. Panait, Bucureşti MIM, IX, 1972, p. 107. 
l)J Panait I. Panait, Aristide Ştefănescu, op. cit., p. 277. 
'J

4 Liviu Ştefănescu, Bucureşti MIM, III, 1971, p. 277. 
'}S Aurdi~m Sacerdoţcanu, Bucureşti MIM,.IV, 1966, p. 245. 
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clădirile, iar ce va fi mai mult să se dărâme." În acelaşi an, Ipsilanti a 
hotărât "'ca să rămână piaţă locul domnesc de lângă fosta poartă de 
sus a Curţii Vechi în răspântia din trei poduri mari (Podul 
Mogoşoaiei, Podul Târgului de Afară şi Podul Calicilor)"96

. 

În veacul al XIX-lea, perimetrul Curţii Vechi domneşti este 
integrat peisajului urban al Bucureştilor, prin construcţii edilitare cu 
diferite funcţionalităţi: locuinţe, depozite, hanuri, magazine, hoteluri, 
ateliere, ş.a. Etapa de ample construcţii debutează cu 1816, fapt 
atestat de descoperirile monetare {monede austriece) găsite la 
fundaţiile unor case de pe străzile Soarelui (astăzi dispărută în urma 
amenajării ansamblului muzeistic Curtea Veche.Palatul Voievodal) şi 
strada Franceză. 

Între construcţiile reprezentative ridicate începând cu a doua 
parte a secolului al XVIII-lea în perimetrul Curţii Domneşti amintesc: 
- Hanul Băltăreţu, în zona Şelari, apare în finalul secolului al XVIII
lea şi durează până la mijlocul secolului al XIX-lea. 
- Hanul Gabroveni, între strada Lipscani şi dosul Curţii Domneşti, 
astăzi strada Gabroveni, ridicat la începutul secolului al XIX-lea. 
- Hanul Gherman, strada Smârdan la întâlnirea cu strada Lipscani, 
apare la începutul secolului al XIX-lea. 
- Hanul Grădişteanu, apropierea pieţii Sfântul Anton pe Podul Şerban 
Vodă, finalul secolului al XVIII-lea până către 1850 
- Hanul Hagi Tudorache, pe strada Gabroveni, mijlocul secolului al 
XIX-lea. 
- Hanul Ioan Iliade, pe latura nordică a Lipscanilor. 
- Hanul Manole, pe strada Lipscani în zona Sfântul Gheorghe Nou, 
atestat la 1768, prima menţiune privind existenţa unui han la 
Bucureşti. 

- Hanul Manuc, edificul actual ocupă colţul de sud-est al Curţii 

Domneşti şi datează din perioada 1804-1812. 
- Hanul Mustacov pe fostul teritoriu al Curţii Domneşti, atestat între 
1832-1847. 
- Hanul Neofit, în faţa bisericii Nicolae Şelari, între mijlocul sec. al 
XVIII-lea şi 1850. 
- Hanul Roşu, peste zidurile Turnului Porţii de Sus a Curţii Vechi, 
astăzi la intersecţia străzilor Smârdan, Şelari cu strada Franceză, 
atestat după 1798. 
- Hanul Sfântul Gheorghe Nou, amenajat împrejurul bisericii 
omonime, cea mai mare construcţie de acest tip din Bucureşti, 

96 Florin Georgescu, Bucureşti MIM, IV, 1966, p. 36. 
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început cândva între 1678-1688 şi finalizat de Brâncoveanu; dispare 
în incendiul din martie 184 7. 
- Hanul Sitneon, aflat pe actuala stradă Blănari. 
- Hanul Stăncescu, în apropierea bisericii Sfântul N icoale Şelari, între 
1710şi1750. 

- Hanul Şerban Vodă, ridicat de Şerban Cantacuzino la intersecţia 

străzii Lipscani, Smârdan şi Doamnei între 1680-1687 şi dărâmat la 
1883 pentru construirea Palatului Băncii Naţionale. 
- Hanul Tănase, pe locul fostei Curţi Domneşti între albia Dâmboviţei 
şi strada Franceză, atestat în 1804. 
- Hanul cu Tei, leagă Lipscani cu strada Blănari şi este atestat la 
1833. 
- Hanul Verde, la intersecţia actualei străzi Şelari cu strada Franceză, 
atestat în 1804; a fost ridicat după 1798; în 1934 a fost construit pe 
locul său blocul Potcoava, astăzi magazinul Mobila. 
- Hanul Zamfir, la întâlnirea actualei străzi Blănari cu B-dul Ion 
I.C.Brătianu, ridicat la începutul secolului al XVIII-lea şi a rezistat 
până la 1932-1933. (vezi Anexa IV) 

După 1798, în perimetrul Curţii Domneşti ''îşi fac treptat 
apariţia uliţe care, în timp vor da configuraţia străzilor de azi." Între 
primele artere-astăzi dispărute-secţionate de clădiri ridicate ulterior, 
amintesc: uliţele Bazaca, Bărbieri, Calicilor (actualul traseu al Căii 
Rahova), Găitănari, Mărgelari, Şalvaragiilor, uliţa cu Papugii, uliţa 
Turcilor. Cele mai semnificative artere stradale s-au menţinut, 

schimbându-şi adeseori configuraţia şi aspectul edilitar urbanistic: 
Uliţa cea Mare, astăzi Lipscani, uliţa din dosul Curţii astăzi strada 
Gabroveni, uliţa Curţii Domneşti astăzi strada Franceză, apoi străzile 
Smârdan, Şelari, Şepcari, Zarafi, Călădărari, Covaci şi B-dul Ion 
I.C.Brătianu. Bucureştii în zorii epocii moderne, devine unul dintre 
centrele economice importante aflat la răscrucea drumurilor 
comerciale dintre Occident şi Orient; se află în drumul călătorilor şi 
în interesul politic occidental, dar este şi locul de trecere şi 

cantonament pe termen lung al armatelor ruseşti în timp tuturor 
războaielor pornite împotriva Imperiului Otoman. 
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L'evolution du perimetre "Curtea Veche" 
(resume) 

Les recherches archeologique effectuees dans le cadres des amples 
mesures de valorification de la zone de "Curtea Veche" ont permis de 
decouvrir d'importants vestiges feodaux des siecles XIV -XVIII. Le 
perimetre de la Cour princiere a ete construit sur un terrain qui 
contenait des le XIV -eme siecle la premiere citadelle elevee dans le 
bassin moyen de l'Arges. Les limites de cette Cour ont ete fixe vers le 
milieu du XV -eme siecle dans les conditions de l'etablissement des 
citadins autour de la Citadelle de Vlad Tepes.Sur le surfaces rec;ues 
au XV -XV l-eme siecle la Cour princiere s'est manitenue avec de 
petits changements, jusqu'a la division en lots de 1799, sa surface 
oscillant autour de 25.000 mp. Les efforts d'extension du perimetre 
ont ete faits surtout vers le sud, en poussant les eaux de la riviere 
Dâmbovita.Autour de la Cour princiere se sont groupees les rues 
occupees par les marchands et les artisans, cette zone devenant au 
XV -eme siecle le noyau de Bucarest - ville residence du vo·ivode. 
L'anciennete de la ville, sa grande expansion spatiale, la diversite des 
styles, contribuent a la difficulte d'une pareille recherche. L'evolution 
urbanistique de Bucarest connut quelques grandes etapes, parmi 
lesquelles, au moins quatre ont eu lieu jusqu'au debut de XIX-eme 
siecle. Celles-ci sont definies par les quatre perimetres (XV, XVI
XVII, XVIII, XIX) qui sont pris en consideration dans les pages qui 
suivent. 
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